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ABONAMENTELE
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., x/t an 2 fl. 50 cr., */, an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchie:
1 lună 1 fl. 20 cr., */4 an 3 fl. 50 cr., x/* an 7 fl., 

1 an 14 fl.
Pentru România şi străinătate:

1/l an 10 franci, i/i an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA
A pare în  f ie c a re  zi de lu c ru

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prirna-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Bedacţia şi administraţia: Strada Poplăcii Nr. 15.
Telefon Nr. 14.

Se prenum eră şi la poşte şi la librării. 

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază. 

Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd la > Tipografia«, soc. pe acţiuni.

La paradă.
(m.) Este cunoscut că naţia maghiară e 

mare iubitoare de parade. Aleşilor ei le 
place sé se îmbrace „ ţifraş“ , în nădragi 
strimţi, cu şinoare pe ei şi să-’şi puie 
pe cap „calpag“ cu pene lungi de vul
tur, ca astfel unde sé arată, sé fie obiec
tul admiraţiei tuturor, in  privinţa aceasta 
nu se pot pot plânge, că nu şi-au ajuns 
scopul, mai cu seamă când au apărut 
între stréini, căci de obiceiu omul p ri
veşte mirat la ceea-ce este straniu şi 
bizar...

Sé vede ínsé că numai cu atâ ta  nu 
sé îndestulesc. S ’a observat, că decâte- 
ori sé fac sărbări şi manifestaţii mari, la 
cari e de faţă curtea şi iau parte şi re- 
presentanţi de-ai altor naţiuni, cavalerii 
cu nădragii strimţi nu sé mulţumesc sé 
ia loc cinstit în şirul celorlalţi represen- 
tanţi şi alăturea cu ei, ci vreau sé fie în
totdeauna cei dintâi, mai pe sus de 
toţi, ear’ ceialalţi representanţi sé rémáie 
în coadă.

Această curioasă manie este a sé reduce 
cu deosebire la doué îm preju rări: la lău- 
dăroşia şi încrederea de sine prea mare. 
In  istoria Ungariei, aşa cum e scrisă un
gureşte, ei singuri súut pream ăriţi. Hu- 
niadeştii, Zrinieştii şi alţi mulţi bărbaţi 
mari şi eroi din trecut au fost toţi 
neaoşi M aghiari! P rin  ziare cetim zilnic, 
că Maghiarii sünt un popor ales, cu cari 
abia pot sta alăturea Englezii şi F ran 
cezii! Aceste lăudăroşii, cari se propagă 
ca adevăruri în şcoala dela sate, la uni
versitate şi în vieaţa publică, îi fac pe 
M aghiari semeţi şi încrezuţi din cale 
afară, mai cu seamă vézendu-sé ajunşi, 
în urma slăbiciunii şi neînţelegerii naţi
onalităţilor, ei singuri stăpâni in ţeară, 
cu putere neţerm urită şi necontrolabilă.

Astfel apoi s ’a întâmplat, că în timpul 
din urmă de câte ori s’au dat serbări şi 
manifestaţii, la cari Maghiarii au venit 
în atingere cu alte popoare, s ’au produs 
scene turbulente şi scandale, ear’ după 
aceea interpelaţii în dietă şi articole ve
hemente în ziare, despre prestigiul vătă
mat al naţiei şi al statului maghiar.

în  Zagreb, când cu visita M. Sale. 
s ’a ars steagul unguresc, de sigur, că nu 
din causa purtării modeste a Maghiarilor.

La Orşova ştim cum s ’au purtat 
Maghiarii la sosirea regelui Carol şi,

cu toate că în Bucureşti la visita 
Monarchului nostru s’au arborat stin
darde ungureşti, M aghiarii ei de cătră 
pădure, nemulţumiţi şi gălăgioşi. A r fi 
aşteptat, ca ei singuri sé fie tămăiaţi şi 
M ăiestatea Sa prim it numai ca Regele 
Maghiarilor.

Acum urmează un cas to t aşa de 
nostim, caşul dela Pojon.

Sé face o solemnitate mare şi fru
moasă la desvélirea statuei împărătesei 
glorioase M aria Teresia. Monarchul ia 
parte la sărbare, încungiurat de 30 ar- 
chiduci şi prin ţi din familia domnitoare, 
în tre  delegaţiuni, cari erau sé se pre
sente Monarchului, a fost Insinuată şi 
delegaţiunea corpurilor legiuitoare. Şi cu 
toate că delegaţiunea a fost în Pojon, ea 
nu s ’a presentat. Să zice, că din causă 
că ar fi fost sé fie prim ită numai in al 
treilea r înd:  ântâiu arm ata, apoi clerul 
catolic şi numai în urmă delegaţia corpu
rilor legiuitoare.

Diu acest incident s’a iscat mare 
ceartă între patrioţi. Oposiţia dă din 
mâni şi din picioare, interpelează în dietă, 
atacă în ziare. Bânffy şi Szilágyi răs
pund în doi peri şi după signalul dat 
de ei ziarele agreate guvernului Încep a 
turna apă rece pe capetele înferbântate.

Súntem dedaţi cu astfel de scenerii 
ridicule din vieaţa publică maghiară.

Nu este acesta cel dintâiu cas de 
asemenea natură şi probabil, că nu va fi 
nici cel din urmă.

Din potopul de recrim inări şi învi
nuiri reciproce dintre oposiţie şi guvern 
ese la iveală partea ridiculă a chestiei.

„M agyarország“ are informaţii, că 
mai mulţi deputaţi tineri ’şi-au făcut co
stume naţionale de gală şi „se bucurau 
înainte, cum îşi vor face în acest costum 
pompos reverenţele înaintea regelui“ .

Şi —  după-cum spune „M -g“ —  an 
şi îmbrăcat costumul, dar’ reverenţa a 
rămas spre marea lor surprindere.

Se înţelege, că „M -g.“ susţine, că 
aceştia au fost deputaţi guvernamentali, 
dar’ e sigur, că vor fi fost şi din opo
siţie.

Adecă durerea patriotică este, că 
deputaţii n ’au putut parada.

Un alt ziar „Pesti H írlap“ acusând 
oposiţia, că se foloseşte de apucături, ca 
să facă lacra  mare din nimica, z ic e :

„Coroana n’a fost vătămată, autoritatea 
parlamentului n’a suferit şi ţeara nu s'a pră

pădit. Numai o zi de lucru s'a prădat ea- 
rdşi din an, cu un proces de canapea, fără  
logică f i  care de loc nu e folositor, de cumva 
nu va fi păgubitor

Noi întrebăm  ínsé, câte zile de muncă 
nu prădează guvernanţii noştri pentru lu
cruri de nimica, isvorîte din orgoliu van 
şi sumeţie prea m are?

Răspunsul ne arată tragicul co
mediei !

Sibiiu, 21 Maia n.

Ärohiduoele Otto. în şedinţa die
tei din 19 1. c , presidentuî Szilágyi a făcut 
cunoscut, că el, dimpreună cu presidentul 
casei magnaţilor Toth, îşi vor face reveren
ţele Alteţei Sale archiducelui Otto, care se află 
pe timp mai îndelungat în Pesta, dimpreună 
cu soţia sa, archiducesa Maria Iosefa.

Această enunciaţie presidială a făcut 
mare sensaţie în cercurile politice. Unii de
putaţi guvernamentali susţin, că această reve
renţă e un simplu act de curtoasie faţă de 
prinţul, care acum pentru ântâia dată rămâne 
timp mai îndelungat în Budapesta. Părerea 
cea mai lăţită însă e, că lucrul stă în legătură 
cu regularea ordinei de succesiune la tron.

Se svoneşte de altcum, că în privinţa 
aceasta se va face interpelaţie în dietă.

Alegerile in Croaţia. Până alal
tăieri a fost cunoscut resultatul alegerii în 
36 din 40 de cercuri, în cari s’au terminat 
alegerile. Au fost aleşi în 28 de cercuri de
putaţi de partida naţională (guvernamentali) 
în 8 cercuri oposiţia unită, ear’ în 1 cerc va 
fi balotagiu.

Căderea Ini Veronzov • Dasoov.
Veronzov-Dascov Ivanovici, ministrul curţii si 
ministrul de finanţe al casei domnitoare ru
seşti, a fost absolvat dela postul seu şi în
locuit cu baronul Frederiks. Veronzov- 
Dascov a ocupat postul de ministru al curţii 
Tarului dela 1881 si s’a bucurat cu deose-I >
bire de favorurile Ţarului Alexandru III. Ex- 
ministrul e născut la 1837 în Moscva şi a 
fost în totdeauna mare moscovit şi şovinist 
rus. El crede, că Europa apuseană este o 
primejdie pentru independenţa naţională a Ru
siei. Cu deosebire e mare duşman al Oer- 
maniei şi al Germanilor din Rusia.

Se crede, că aceasta din urmă e causa 
căderii lui Veronzov-Dascov. Ţarul actual 
are sentimente mai prieteneşti faţă de Ger
mani, de cum avea părintele seu, Alexan
dru III. şi de aceea a depărtat dela curte pe 
ministrul, cu care nu se putea uni în păreri.

Comitetul „Concordiei“ din Cer
năuţi. în  lista membrilor nou alesu
lui comitet a l societăţii politice „ Con
cordia“ am omis a publica numele dlui 
D . S o c o l e a n u , ales f i  d-sa în adu
narea generală a acestei societăţi. Su
plinim  această omisiune.

t i /  IT» >lain.
— S e r b a r e a  z ile i. —

î n  îo lă n s e l .
— Raport apecial. —

— 16 Maiu n.

Era în seara de 14 Maiu, când din mul
ţimea de popor adunat la locul ridicat de-asu- 
pra comunei Iclănzel se auzi fermecător cân- 
tocul „ Veacuri triste 'ntunecoase peste capu-mx 
au trecutu, executat de coriştii ţerani. S’au 
mai cântat şi alte cântări naţionale, cari oare
cum prevesteau însemnătatea zilei de mâne.

In zori de zi, la 3/15 Maiu se vedea 
mulţime de popor din giur în haine de săr- 
bátoare, venit sö asiste la serbarea măreaţă, 
la petrecerea aceea poporală, care numai dulci 
amintiri ne-a lăsat.

Deşi timpul nefavorabil a reţinut pe 
mulţi dela participare, totuşi numlrul celor 
presenţi se poate socoti la 2000.

La 9 ore a. m. s’a început In biserica 
locală serviciul divia pentru martirii anului 
1848. Serviciul a fost celebrat de preotul 
Romul 8. Orbean. Cântările bisericeşti le-au 
executat coriştii ţerani cu multă precisiune.

După serviciul divin s’a început petre
cerea poporală. Şi cât de frumos jucau bra
vii noştri ţerani şi sprintenele Româncuţe jo
curile naţionala. Destoinicia jocului lor şi 
ordinea petrecerii au pus în uimire chiar şi 
pe străini.

La 2 ore d. a. s’a început şedinţa ge
nerală a despărţământului XXV. al „Astrei“, 
cercul M.-Ludoş. Despre aceasta voiu raporta 
separat.

După şedinţă s'a început petrecerea in
teligenţilor de o parte şi a poporului de a)tă

parte. Cunoscuta musică a lui Laia din Bla 
cânta de sö tot joci. Deodată 17 falnici că- 
luşeri apărură pe locul de joc şi cu o destoi
nicie de admirat jucară jocurile noastre naţio- 
ţionale „Căluşerul“ şi „Bătuta*.

Eată numele acestor bravi călnşeri: Ale
xandru Macaria, vâtavul, Filon Murăşan, Teo
dor Ciuca, Simion Murăşan, loan Dobra, Ni- 
con Murăşan, Constantin Oltean, Alexă Vodă, 
Va8iliu Gurgian, losif Siopterian şi Alexă 
Boeriu.

Urmând banchetul, s’au ţinut mai multe 
vorbiri.

Intre acestea amintesc pe al dlui Va- 
siliu Suciu, care Intre multe altele a ridicat 
păharul şi în onoarea protopretorului Felföldi 
Béla şi a pretorului Szava Mihályi, cari aciim 
de 3 ani iau regulat parte la această sărbă
toare românească şi cu drag îşi petrec Intre 
noi. Dl loan Boeriu, preotul Lechinţei-de- 
Murăş vorbi cu asprime contra funcţionarilor 
şovinişti şi-’şi ridică paharul pentru concordia 
tuturor naţionalităţilor din ţeară, cari avisate 
sânt între olaltă.

Dl Romul S. Orbean, preotul Iclănze- 
lului, toastâ pentru femeile române.

După acestea preşedintele mesei, dl Va
siba Suciu, mai vorbi în onoarea tuturor oas
peţilor, Îndeosebi a f amiliilor presente. Dintre 
acestea ’mi-am putut nota pe următoarele: 
Alexandru Precup (Sieuşa), Desbordes (Căpu
şul de-Câmpie), loan Boeriu (Lechinţa), Rös- 
sler (Lechinţa), Zöldi (Căpuş), Cormos (Gre- 
beniş), Iuliu László, Lorincz (Căpuş), Cornel 
Catona (Dateş), V. Vlassa (Budiu), M. Cicudi 
(Socol), Petri (Icland), Ignaţ (Cicud), Petruţa 
(Velcher), Al. Vodă (Vaideiei), Oprea (Somoş- 
telnic) etc.

Petrecerea a durat până în zori de zi, 
când încă odată întruniţi la masa ospitală a 
doamnei Amalia Orbean, ne-am despărţit cu 
cele mai plăcute suveniri dela sérbarea zilei 
măreţe de 3/15 Maiu. H oriţa .

în  O ra z .
Brava noastră tinerime din Graz a sér- 

bat deosebit de frumos ziua de 3/15 Maiu. 
Au asistat la această fesivitate representanţi 
ai tinerimei universitare slave, Croaţi, Sârbi, 
Cehi şi Sloveni; asemenea doi delegaţi ai ti
nerimii noastre din Viena şi Leoben. Rapor- 
port detailat despre sérbare vom da mâne.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Noroc şi — pacoste.
— Amintiri. —

Nu ştiu ce-aveam atunci; destul că mă 
simţeam neliniştit şi indispus, ca tn faţa unei 
mari primejdii — necunoscute. Ziua aceea nu 
fusese o clipă, în care sé n’am noroc. Şi ce 
noroc, orb nu altceva! Ear’ asta mé neliniştea, 
mé supăra chiar. Mé ştiam eu om din fire 
fără noroc, uitat în voia lumii de acest necu
noscut satrßp al muritorilor, şi acum deodată, 
eac’aşa netam-nesam, norocul, bată-’l pu
stia, m§ îndrăgise foc şi pară. Nu voea sé 
mé mai părăseaşcă barem o clipă. Ba, în 
intimitatea sa nesfiită, îndrâsneaa mi-se ame
steca până şi în cele mai mici daraveri per
sonale. Cu un cuvânt mé omora cu dragostea. 
{ *

Dimineaţa, cum mé sculai, hop, un 
„noroc“, mé aştepta deja pe masă. Era o scri
soare dela un bun prieten, care nu-’mi mai 
scrisese d'un veac şi la care ţineam, slăbiciune 
mare. îmi scria, că după miserii şi pribegiri 
seculare de câte-va luni, ajunsese în sfîrşit 
la începutul unui traiu mai de dai doamne, Ia un 
bun post de inginer. Zicea, că peste câte-va zile 
va veni sé mé vadă, ca să mai grijim de cele 
duioase amintiri şi cu câţi-va prietini, get- 
beget, ső-’i tragem o pomeanâ, de să i âmnea- 
scă toată lumea la cheful nostru.

Abia eşit pe stradă, — alt „noroc“ 
mă întîmpină, şi încă — în persoană. Un 
alt prieten, medic, venea tocmai Ia mine, să 
mă invite la cină, o cină mare şi naţională, 
„in familie“, căci era însurat de curând cu

un bobocel de copilă, să o tot admiri. Era 
prin cele mai critice zile ale lunii, 29, de 
priceput deci, ce mare noroc pe mine Invita
rea la cină, când buzunarele deja de mult 
daseră în oftică.

Voios şi senin o luai grăbit spre uni
versitate. Aveam să fac nişte coloquii de 
semestru, dela cari atârna încassarea delici
oasei rate de stipendiu. în pragul universităţii mă 
întâlnesc cu profesorul da istorie. Era vesel 
şi el, ca şi mine. Bag seama, îl surprinseseră 
şi pe el nescai „noroace“. Ii spui, ce vreau, 
mă primeşte afabil şi urcăm scările. Iu clasă 
erau numai câţi-va colegi. Profesorul mă ia 
întâiu pe mine la rând. îmi pune câte-va 
întrebări telegrafice, răspund tot aşa şi scap 
cu notă escelentă. „Ce noroc!“ — zic cu oare 
care pismă colegii, dorindu-se tn situaţia mea.

Trec încurajat şi sperător, într’altă sală, 
să mai fac un colloqui.

Presenţi o mulţime de studenţi. Pro
fesorul, un bătrân pe cât de bun, pe atât de 
nervos, ne ia repede în revistă, pe toţi, cu 
câte o întrebare două, respinge din când în 
când pe câte unul, mai „tăcut«, ear’ celor
lalţi, cari bine—rău, dar’ tot ne mai ţineam, 
ne dă nota că am colloquat.

Ear’ „noroc“ I
Mai aveam două colloquii şi rata de 

stipendiu era salvată. Cum, cum nu, destul 
că norocul mă însoţi şi aici, aşa că după 
mici peripeţii şi şi mai mici temeri, scăpai şi 
de aici, cu indexul împodobit — â la bon- 
hear.

Aşadar’ „noroc“ şi earăşi „noroc“...
Bree! Ce să însemne asta, mă nedu

meream şi mă chinuiam eu făr^ să-’mi ştiu da 
vr’un răspuns. Şi povestea inelului lui Po- 
lycrates Îmi venia ameninţătoare a minte, şi 
mă neliniştea...

Nici bine n’ajunsei tn coridoarele univer
sităţii şi ţop — îmi sare înainte un nou „no
roc*. Un amic (şi de inimă şi de — prin
cipii) Îmi aduce veselnica veste, că şedinţa 
noastră de dnpă ameazi, în care eram să fiu 
inat la refec, cu puţine şanse de-a scăpa de 
neplăcutul „vot de blam“, pentru-că cutezasem, 
— eu un simplu embrion 1 — a despecta „opiniile 
valoroase“ ale unui probat veteran (de se
mestre !) — şedinţa asta, îmi Bpune prietenul, 
s’a amînat „pe timp nedeterminat“. Preşe
dintele nostru, un bun prieten al meu, înţe
lesese anume situaţia şi folosindu-se de nişte 
bine inventate „cause neprevăzute“, amînase 
şedinţa, căci erau serioase temeri pentru noi 
de a cădea cu glorie, întru cât mulţi aderenţi 
de-ai noştri se duseseră acasă, de vacanţe, şi 
astfel oposiţia, vre-o 10 veterani, avea şanse 
de a nu birul...

Trecuse dpja de ameazi, asta ’mi-o 
spunea cu siguranţă stomachal — ceasul era 
la „reparat“ 1 — şi eu eşiam tocmai pe poarta 
universităţii, când cu o faţă radioasă îmi vine 
în cale an prieten creditor, strigându-’mi 
estasiat: t A i banii 1“

La dracu 1 — răspund eu, adecă şi 
astal — era deja prea mult. „Norocul“ ăsta 
argintiu punea vîrf fatalei serii de „noroace“ 
şi totodată neliniştei mele cobitoare a rău...

N’am fost nici când superstiţios, nici 
fatalist, dar’ coincidenţa asta năprasnică şi 
neaşteptată, potopul ăsta de noroace mă sgu- 
duise din ţ ' ţ îni ; departe de a mă surprinde 
veselindu-mă, mă pusese pe gânduri...

Ce mă aştepta oare în nepătrunsul viitor 
apropiat?...

Prietenul meu rămăsese foarte surprins 
de supărarea mea inexplicabilă, de vreme-ce 
el se aştepta la o evasivă explosie de bucu
rie din parte-’mi. Cercă deci să mă ştiri

cească şi rîse cu haz, când îi lămurii ce sim- , 
ţeam.

— Haiti, gată cu fleacurile, îmi zise, şi 
vino să luăm banii şi să vedem ce mai veBte 
poveste pe la birtaşul nostru...

Ne-am dus, am ridicat ispititoarea sumă 
şi am plecat spre „singura noastră mân
gâiere“.

Ajunşi ia ţintă, ne-am adăpostit cu dor 
sub umbra spumoaselor crigle de bere.... In 
curând ni-s’au mai alăturat câţLa prieteni, 
asemenea cu bani „noi*.

După ce am luat ceva „mâncare fudu
lie“, ne-am pus cu sete pe „beutura e ce e“. 
Şi unde nu am început o veselie, de-’ţi părea 
cel puţin ospăţ, dacă nu. mare bauchet festiv. 
Glumele şi glosele curgeau ploaie, beutura nu 
mai puţin. Eu imi cam uitasem de neliniştea 
mea şi ţineam pas şi glas cu prietenii. Dar’ 
lucrul naibii! Dela o vreme observ, că afuri
situl de noroc nu mă părăsea nici aici. Eu 
aveam mai mare „noroc“ şi la glume, şi la 
spume, şi la privirile dulci ale „domnişoarei“, 
care ne servia...

Se făcuse seară. Eu părăsii pe prie
teni şi plecai la cina-„noroc“. Aici ace
laşi „noroc“ de veselie şi de traiu bun, ace
leaşi „noroace“ tn glume...

Noaptea târziu o luai spre casă. Cât 
fusesem la prietenul cu bobocelul de nevastă 
Imi uitasem neliniştea în fundul paharelor cu 
vin auriu şi dulceag, In intimitatea prietenului 
şi tn amabilitatea soţiei lui... Ajuns însă pe 
drum, povoiul de nelinişte mă năpădi din nou.

Şi cum eram aprins la fantasie, cu pre
dilecţie spre gânduri funebra, îmi făceam fel 
de fel d8 temeri, unele mai înfricoşate de
cât altele. Mă temeam, că noul meu prieten, 
„norocul“, care până acum nici de nume nu 
voise să-’mi ştie, tmi pregăteşte cine ştie ce

„nenorocire“, care după atâtea „noroace* să 
fie cu atât mai groaznică... Cu un cuvânt, că 
vrea să-’şi bată joc de mine. Şi — earăşi lucrul 
naibii 1 — toate gândurile mele, toate teme
rile, porniau dela acelaşi sentiment, atât de 
scump mie, dela dragostea cătră „Ea“, steaua 
mea din depărtări, dulcea mea Dora..

Imi scrisese anume, nu mult înainte, un 
bun prieten al meu şi al „Ei“, că cereasca 
mea Dora n’ar fi tocmai aşa de credincioasă, 
cum o lăudam, şi-’mi promisese chiar dovezi.

In văpaia mea de dragoste nu-’i crezu- 
se8em atunci prietenului, deşi scrisorile „Ei“, 
devenite mai târzii şi mai „serioase“ mă întris
taseră şi mă nelinişteau mult; totuşi ii pretin- 
sesem dovezile.

Şi acum îu faţa atâtor „noroace* de 
cari nici prin vis n’avusesem, începeam a mă 
mistui de neîncredere şi de groaza de a se
adeveri teama, ce-’mi încolţia în suflet...

*
Ajuns acasă, pe masă aflu o scrisoare...
Nu ştiu ce sentiment se înstăpâni de

odată peste mine, dar’ o presimţire Binistră 
mă cutremură la vederea aceBtui nou „noroc“...

Desfăcui tremurător plicul. Era o scri
soare a prietenului meu... Conţinea promisele 
dovezi: o frumoasă şuviţă de păr, asemenea 
celei ce-o păstram cu sfinţenie dela „Ea“ şi — 
of! şi acum mă sfăşie durerea, amintindu-’mi 
de oribila dovadă — o scrisoare de amor a 
„Ei“ cătră un alt bun prieten al meu.

Desnădăjduit mă prăbuşii pe scaun, cu 
mânile tn jos, cu capul urlând a pustiu, cu 
inima sfâşiată şi sângerândă...

Aşadar’ tot a fost adevărat; norocul îşi 
bătuse joc de mine: atâtea mici „noroace“ 
pentru groaznica t  nenorocire 1

Sibiiu, 1Ö97. Agcanio.
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Din Macedonia.
— Corespondenţă particulară a „Tribunei“. —

Ian ina, 10 Maiu n.
Aeum situaţia s'a schimbat. Spiritele-’s 

liniştite şi toată piaţa deschisă. Se afişează 
mai pe fiecare zi inscripţii, cari fac cunoscute 
nouăle cuceriri ale Turcilor în Tesalia. Tot 
din aceste inscripţii se vînd pe bani şi cu 
sumele căpătate se ajută Turcii emigraţi 
(moagirii) din Creta. Am văzut succesiv, 
anunţându-se luarea Tirnavoşului şi a Larisei 
precedată de aceea crâncenă luptă dela Me- 
luna; apoi a Trieolului, Cardiţei şi a întăritei 
Fersala. Ieri au sosit depeşi din Yelestino 
(Feres-Tesalia), că Sâmbătă, 26 Aprilie, a 
avut loc acolo o luptă foarte crâncenă, în 
urma căreia Turcii victorioşi au luat Vele- 
stino cu partea sa Întărită Peliaf-tepé; ear’ 
Grecii au apucat spre Armiro şi Domoco 
(vechea graniţă). Văzând, că, Grecii au eva
cuat Voios, Edhem-paşa a trimis acolo pe 
Evrem-bey cu 10 batalioane. Şese batalioane 
le-a lăsat prin trecătoarele şi diferitele ţinu
turi de dineoace de Volos, ear’ celeaSalte 
patru le-a luat cu sine Evrem-bey la Volo, 
unde a Intrat fără cea mai mică resistenţă. 
Toate familiile din Tesalia (tn cea mai mare 
parte Români) stabiliţi acolo, precum şi toate 
familiile româneşti din Samarina, Perivoli, 
Avela etc., cari iernau în Tesalia, au fost 
silite din partea Grecilor să se retragă 
dincolo de vechea graniţă (dincolo de Do- 
moeo), predându-li-se toate turmele lor. Acea
sta a fost o lovitură mortală dată Românilor 
de aici prin răpirea preţioaselor lor turme şi 
caravane, singurele resurse de traiu pentru 
dînşii.

Toată câmpia Tesaliei, începând dela 
Elasona până la Volo spre Sud şi până la 
Cardiţa şi Tricala spre Ost, este ocupată de 
Turci. Grecii numai  ocupă decât o parte a 
muntelui Kissavo (nu departe de Larissa) cu 
ramificaţiile sa le ; apoi partea graniţei dela 
Milia până la Arta şi Action spre Vest, căci 
toate aceste ţinuturi Bűnt foarte muntoase.

Apoi dela Meţova, esclusiv, în tot lungul 
Aspropotamului, Calabaca o ocupă încă Grecii 
fiind ajutaţi în apărarea lor de munţii pră
păstioşi ai acelui ţinut şi de uriaşele şi inac
cesibilele roci ale Valamului, Meteora, etc. în 
vîrful cărora sünt cocoţate un mare număr de 
mănăstiri cu număroşi călugări.

Alte 50 batalioane au mers tn Tesalia 
şi se va face tot posibilul, ca să treacă munţii 
Domoco spre a Be îndrepta cătră Atena.

Toţi chirigiii români din părţile Gre- 
bénei, în număr de mai multe sute, s’au an
gajat ca transportul provisiunilor şi muniţiu- 
niîor armatei turceşti dela Sorovicevo (gară, 
Salonic—Monastir) pentru Cardiţa (în fundul 
Tesaliei).

Pe fiecare zi sosesc la Ianina chirigii 
Români cu provisiune, muniţiuni pentru ar
mată, din toate părţile: Monastir, Grebena, 
Valono, Megidie etc. etc.

Şi în Epir starea s’a mai îndreptat. Ba
talioanele de Albanezi, cari deşertaseră, reve
niră asupra enormiei lor greşeli, ’şi-au adunat 
puterile şi au alungat pe inimic dincolo de 
Pendepigadia şi Carvasara: posiţii foarte stra
tegice, dela cari poate depinde soartea faimo
sului oraş Ianina. înainte de toate ei au mă
celărit, dincoace de Pendepicadia, pe cei 300 
de cavaleri greci de sub comanda lui Camon- 
duros.

Acesta, voind se imiteze pe vechiul seu 
strămoş Leonida cu cei 300 dela Termopile, 
ia şi el un corp de 300 inşi, se coboară dela 
Pendepigadia şi se angagiază pe drumul care 
merge spre Ianina.

Dar’ abia a înaintat puţin şi armata 
turcească cade asupra lor şi-’i nimiceşte pe 
toţi. Acolo au căzut 240 inşi greci, printre 
cari şi un tinăr lord englez voluntar, ear’ re
stul de răniţi au fost aduşi la Ianina, precum şi 
frumosul cal alb al lui Comonduros. Dela Ia
nina prisonierii greci au fost duşi la Monastir 
şi de acolo la Gonstantinopol.

în crâncena luptă dela Pendepigadia şi 
Carvasara, armata turcească s’a luptat foarte vi
tejeşte.

Mai mulţi oficeri turci s’au distins, prin
tre cari notăm pe Colas din statul-major, Red- 
jay-bey şi Bekir-efendi. Ambii au fost ime
diat promovaţi la gradul de Binbaşi.

Şese sate dimpregiurul Filipiadei (Lu- 
rus, turceşte), cari cu venirea Grecilor, lua
seră armele contra Turcilor, au fost arse şi 
pustiite.

Un foarte mare număr de familii gre
ceşti din acele ţinuturi se retraseră în Gre 
cia, îndată-ce au văzut, că armata grecească 
a fost înfrântă la Pendepigadia şi Carvasara 
şi în urmă retrasă şi din Filipiada ocupată de 
Turci.

Guvernul otoman est foarte mulţumit 
de locuitorii din Laca-Suli cari au refuzat 
de a ajuta pe Greci, lupând în contra Turcilor, 
precum şi, de Arumânii Epirului, cari au dat 
Încă odată dovadă clară de supuşi fideli ai 
M. S. Sultanului nostru.

Alaltăeri, Sâmbătă, au soBit la Ianina 
10 batolioane de armată regulată de anatoliţi, 
foarte bine echipaţi, cu puşa Mauser, precum 
şi o grămadă de provisiuni, muniţiuni de 
résből şi 18 tunuri cu tir repede. Patru zile 
în continuu au intrat în Ianina peste 6000 de 
încărcături de provisiuni şi muniţiuni. Toate 
şcoalele, hanurile, edificiile mari până chiar şi 
moşeele au fost o upate de soldaţi.

Eri a plecat la lagăr toată armata dim
preună cn numeroşi voluntari ianioţi cu scop 
ca să intre cu asalt tn Arta. Se mai aşteaptă 
la Ianina alte 20 batalioane şi tot atâtea 
tunuri şi multe alte muniţiuni: căci e vorba 
săj deeîatac şi partea dela Meţova, Ramanta 
şi Placa.

Este de notat, că la Ianina domneşte 
cea mai mare linişte şi disciplină, graţie înţe
leptelor măsuri luate de guvernatorul gene
ral Ahmed Hevzy-ţaşa şi de Baş-politul 
Nury-bey: bărbat inteligent şi foarte nobil, 
întrunind un caracter ferm şi leal şi un spirit 
plin de vigoare şi energie.

în momentul acesta au soBit ín oraş 
Şeih-u!-Islamul Gheghilor musulmani: bătrân 
foarte respectabil, precedat şi urmat de nume
roasă esortă şi de steaguri minunate, şi adu
când după dânsul 200 cavaleri gheghi: toţi 
bărbaţi aleşi foarte bravi, impunători şi bine 
înarmaţi. V em garten .

Serbările Lugojului.
— Raport special al „Tribunei“. —

Lugoj, 17 Maiu n.
III.

în urina confesiunilor au venit repre- 
sentanţii autorităţilor civile, administrative şi 
politice în ordinea următoare:

Comitatul, deputaţiune numeroasă (prin
tre membrii am observat, cu uimire, un ro
mân, oficiant la comitat, îmbrăcat tn costum 
unguresc de gală), condusă de corniţele suprem 
lakabffy. Oratorul accentuează de nou, că 
stă pe basele creştinismului, şi ocroteşte deo
potrivă pe toţi fii comitatului fără deosebire 
de naţionalitate. Salută pe noal episcop şi-’i 
oferesce tot spriginul şi serviciul în opera sa.

— Episcopul mulţumeşte în cuvinte de 
curtuoasie şi cere spriginul autorităţilor admi
nistrative.

Oraşul are asemenea mare represen- 
tanţă, printre cari şi Români. Primarul1 
lncheindu-’şi vorbirea aclamează şi româneşte 
pe II. Sa.

— Episcopul răspunde ungureşte, promi
ţând tot concursul său pentru binele oraşului, 
al cărui cetăţean s’a făcut, şi aclamează 
româneşte Lugojul.

Tribunalul şi judecătoriile au fost bine 
representate. Oratorul a fost presidentul tri
bunalului Pé zely; în răspunsul său II. Sa li-a 
adus aminte că administrează justiţia, şi tre- 
bue să observeze adevărul, căci D-zeu e ade
vărul şi răsbunătorul lui.

Au urmat apoi deputaţiunile dela direc
ţiunea financiară, tesaurariatul erarial, gimna- 
siul de stat cuPutnoky in frunte, inspectoratul 
de şcoale, foresteria, poşta, telegraful şi cei 
dela tren, etc. Printre oratorii acestor 
,minorum gentium* s’au găsit câţi-va cari să 
accentueze deosebit „magyar haza", ca şi 
când patria ar fi numai a „Maghiarilor“. 
Bizar sună acest cuvânt, mai ales pe lângă 
Lugoj 1

Deosebit de frumos s’a presentat armata, 
care întru adevăr avea o deputaţiune strălu
cită. Aci fireşte s’a vorbit în limba ger
mană.

Curioasă era deputaţiunea aşa numitului 
„notariat public“. Erau tre i; între cari doi 
Români (tatăl şi fiul) — şi totuşi oratorul 
(tata) a vorbit ungureşte. Răspunsul epis
copului a fost scurt şi potrivit.

Caaina română.
Penultima în şir, dar’ cea mai impor

tantă, a fost deputaţiune a casinei române. Aci 
erau adunaţi fruntaşii români ai Lugojului.

Oratorul deputaţiunii, dl Dr. George 
Dobrin, advocat, a ţinut următoarea alo
cuţiune :

Ilustrisime Domnule Episcop 1
„Părinţii şi moşii noştri tn totdeauna s'au 

purtat cu distinsă stimă şi veneraţiune faţă 
de prelaţii bisericilor române.

Ei o făceau aceasta fiind-că erau tari în 
credinţa, că soartea poporului român e [strîns 
legată de prudenţa şi energica conducere a 
bisericii. Şi o făceau pentru că ştiau, că după 
mama română biserica a fost unicul scut al 
limbei şi obiceiurilor noastre strămoşeşti.

„Acum, că venim şi noi Înaintea II. Voa
stre în numele „Reuniunei de lectură română* 
din loc care îşi are de scop lăţirea cuiturei 
naţionale, ca la ocasiunea suirei în scaunul 
episcopesc se vă asigurăm de stima şi vene- 
raţiunea ce Vă păstrăm, — nu o faeem 
aceasta numai din pură curtoasiă şi din în

demnul obiceiului moştenit, ci o facem fiind-că 
ştim, că astăzi poporul român e şi mai mult 
avisat la Bcutul părintesc al bisericei, şi fiind-că 
recunoaştem, că de present bisericile noastre 
în îndeplinirea misiunei lor au să lupte cu 
mai mari greutăţi ca ori-şi-când altădată.

„Presenţa noastră serviască-Vă dară de 
dovadă, că noi întotdeauna sântem şi vom fi 
acolo, unde bisericile noastre luptă pentru în
deplinirea misiunei lor şi tn deosebi continuă 
a păstra intactă individualitatea naţională a 
neamului nostru.

„Ilustrisime Die! Eminentele facultăţi cu 
cari V’a înzestrat D-zeu ne sünt garanţă, că 
II. Voastră Veţi şti bine distinge adevăratele 
interese ale bisericii, ce aveţi a conduce şi ale 
poporului român, şi că Veţi şi tinde totdeauna 
a Ie promova.

„Amintirea de opincă, dela carea Vă ur
caţi în scaunul episcopesc să Vă fie isvor ne
secat de însufleţire şi Îmbărbătare; conştiinţa 
că aveţi să munciţi pentru cultura bunăstarea 
şi inaintarea neamului, din care Vă trageţi, să 
Vă insufle tărie şi perseveranţă: ear’ D-zeu 
să Vă dăruiască o vieaţă lungă şi liniştită, 
ca prin o muncă condusă de spiritul blândeţei, 
al dragostei şi al toleranţei să realisaţi jus
tele speranţe legate de urcarea II. Voastre 
în scaunul episcopesc şi să puteţi deveni vred
nic urmaş al marilor antecesori cari au stat 
In frunte aturmei, pe carea aveţi a o pastor) 
în viitor.

într’o zi mare ai venit Ia noi, mare
să fii!

„Să trăiţi la mulţi ani!“
Episcopul atins plăcut de această aten

ţiune a răspuns, evident, mai puţin oficios, 
mai deschis şi frumos, zicând în resumat cam 
următoarele:

„Vă mulţumesc foarte mult pentru sem
nele de simpatie ce mi-le-aţi arătat şi până 
acum, căci ştiu că toate dv. le-aţi făcut, şi 
vă mulţumesc mai ales pentru spriginul, ce 
mi-'l promiteţi deja. Pe partea mea, vă asi
gur de acelaşi sprijin, şi vă rog să fiţi încre
dinţaţi de hotărtrea mea pentru lucru şi de 
curăţenia intenţiunilor mele. Sünt şi vor fi 
între noi deosebiri de credinţe şi vederi. 
Dumnezeu le-a lăsat acestea, ca şi mai clar 
să strălucească In noi frumseţea libertăţii 
personale, libertatea conştiinţii. Dar’ aceste 
deosebiri nu ne vor împedeca a fi una unde 
şi când trebue. să fim, pentru a promova in
teresele comune, ale limbei şi neamului 
nostru*.

ţ; ?. ,,r ,

Reuniunea învăţătorilor.
Ultima deputăţie a fost cea a reuniunii 

învăţătorilor gr.-catolici, condusă de părintele 
Boroş asesor consistorial. La vorbirea pre
şedintelui Boroş, episcopul a răspuns călduros, 
primind se patroneze reuniunea şi spunând, 
că va avă deosebită- grije de şcoale şi învă
ţători.

„Vom avă ocasiune a ne mai întâlni, 
— a zis II. Sa de Încheiere mulţumindu-le 
învăţătorilor.

Banchetul.
La 21]% d. a. s’a început banchetul, care 

a avut loc tn sala cea mare a hotelului „La 
Regele Ungariei*. Au participat aproape 200 
persoane, şi cu toate acestea n’au avut loc 
toţi, pe câţi II. Sa ar fi voit să-’i vadă la 
masa sa. Au rămas mai ales mulţi preoţi, 
cari au venit din depărtări Ia instalare, dar’ 
nu ’şi-au anunţat numele şi astfel n’au foBt 
luaţi în listă. De altfel, şi cei-ce au luat 
parte n’au încăput toţi tn sala cea mare, ci 
s’au întins mese şi în sala laterală.

Locul fiecăruia era însemnat cu un ele
gant „menu“ pe care ii era scris numele. In 
decursul banchetului, vestitul „Niea“ delecta 
publicul cu piese naţionale şi internaţionale.

Şirul toastelor ’l-a început episcopul 
vorbind latineşte, pentru Papa, ungureşte 
pentru M. Sa, şi apoi româneşte, pentru die- 
cesa sa.

Toastele aceste oficioase au fost cetite. 
Cât pentru limba tn care au fost rostite, se 
zice, că e o tradiţiune stabilită în Lugoj la 
astfel de ocasiune.

Jakabffy a toastat pentru II. Sa, repe- 
ţind cam aceleaşi idei accentuate la recep- 
ţiune.

Vicarul Petru Pop a vorbit pentru II. Sa 
şi corniţele, vicecomitele şi primarul.

loan Boroş a închinat pentru metropo- 
litul Victor.

Nioolau Nestor, vicarul Haţegului, a 
vorbit frumos în numele clerului dieceaan pen
tru noul păstor.

Dr. N. Şerban a rostit cel mai aspru 
cuvânt. Ori cât de mare ne este bucuria — zicea 
el — nu putem retăcă, că poporal român e 
adânc nemulţumit de soartea sa. Doreşte 
noului episcop, să aibă tăria, ca la locurile 
competente, unde va avă Intrare se spună, că 
poporal românesc e nemulţumit de stările, 
sub care trăieşte.

Dr. E. Ddionu a spus, după părerea 
generală comprobată prin efectul seu cel 
mai avântat cuvânt, accentuând, că după tronul 
Romei, tronul domnitorului, scaunul metro
politan, cari toate au foat decorate cu cununi 
de omagiu, mai este un tron, care străluceşte 
şi el astăzi, şi care asemenea trebue decorat: 
tronul înalt şi suveran al poporului românesc.

Ridicarea II. Sale la demnitatea archie- 
rească este dovadă de tăria acestui popor — 
şi crede că II. Sa, care să laudă că dela 
talpa acestuia s’a ridicat, şi mai mult ti va 
întări In puterea sa şi-’l va ajuta în desvol- 
tarea sa firească.

Fie, ca acel germene de vieaţă, pe care 
II. Sa tntr’un însemnat moment aşa frumos la 
descris, că nici gerul nu ’l-a ofilit, nici aişiţa 
nu ’l-a vestejit, nici vitregitatea veacurilor nu 
’l-a slăbit, puternic să crească, şi să trăească 
până în sfîrşitul veacurilor, când Infâţişându-se 
poporul românesc înaintea celui mai înalt tron, 
înaintea tronului ceresc, şi întrebat, că ce a 
făcut pe acest pământ se poată zice cu bardul 
uaţional:.. npe tine te-am representat / “

Potropopul George Popoviciu din Ora- 
viţa vorbeşte pentru Blaj şi represenfanţii lor*

Acestuia răspunde Dr. Vasiliu Hossu, 
printr’un cuvânt foarte măduos şi frumos în 
formă.

Frumos a mai vorbit Dr. Eug. Pată- 
ceanu în numele tinerimii, care aşa de mult 
are a mulţumi prelaţilor generoşi, şi părintele 
Bolboca pentru ţerani şi mai ales pentru 
fericiţii părinţi ai episcopului.

Cununa toastelor a fost cel al episco
pului. Din toate cununile de sentimente ce 
s’au depus, el împleteşte, măiestru, una sin
gură şi o depune pe altarul creştinismului 
spre triumful eternului principiu al creşti
nismului.

Epilog.
Astfel s’a sfârşit banchetul şi cu el 

sărbările instalării. Astăzi deja, Într’o zi fru
moasă, după atâtea ploi, s’a început seria 
lucrurilor; după atâtea sărbători s’a început 
activitatea cu : consistorul plenar. Aci episco
pul ’şi-a schiţat programul cucerind pe toţi 
asesorii. S’a cetit apoi un raport general 
despre starea diecesei şi s’au resolvat unele 
acte mai mici. însemn din acestea, că au 
fost denumiţi protopopi onorari: Dr. Vasiliu 
Hojsu, Dr. Augustin Bunea, Dr. Teodor Da
vid şi loan Boroş, ear’ asesor onorar a fost 
denumit Dr. Victor Szmigelzsky, prof. şi re
dactor la „Unirea*.

Primul cuveni pastoral.
— Pastorala Episcopului Radu. —

(Urmare).

Scurt, numai din graiul acestei prea 
sfinte Biserici a auzit omenirea cuvântul de 
fapte lucrător, îndreptat fiilor sei: binecuvân
taţi pe cei-ce vă prigonesc pe voi, binecu
vântaţi şi nu osândiţi; bucuraţi-vă cu cei-ce se 
bucură, şi plângeţi cu cei-ce plâng; cu dra
goste frăţească nnul pe altul iubind; cu cin
stea unul pe altul mai mare făcând; întru 
nădejde bucurându-ve, întru năcas răbdând, 
întră rugăciune, îngăduind; nimărui rău pen
tru rău răsplătind; făcând purtare de grijă 
de cele bune înaintea tuturor oamenilor; şi, 
de este cu puţintă, încât este despre voi, cu 
toţi oamenii având pace nimărui cu nimica 
nu fiţi datori, fără numai cu a iubi unul pe 
altul, că cei-ce iubeşte pe altul, legea a îm
plinit.

Biserica lui Christos, adăugând Ia vâr
sta sa ani peşte ani, veacuri peste veacuri, 
nu-’şi pierde nimica din vigoarea şi frumseţa 
tinereţelor sale; căci, unul şi acelaşi este 
spiritul de adevăr şi de iubire carele 
înflăcărează necontenit peste timpuri depăr
tate : spirit neschimbător, ca şi vecmicul Du
mnezeu dela carele peste dânsa cu plinire s’a 
vărsat; unul şi acelaşi este cela-ce o apără 
şi o face să iasă pururea învingătoare, robustă 
şi plină de vieaţă din luptele cele mai mari, 
Isus Christos, carele ieste ieri şi astăzi, ace
laşi şi în veci, ai cărui ani nu se vor împu
ţina, şi ale cărui cuvinte neperitoare vor ră
mânea şi atunci, când ceriul şi pământul nu 
vor mai fi. Astăzi, aşadar, ca şi ieri, ca şi în 
viitor, Isus Christos de pe tronul vecînicei 
sale măriri nu încetează de a chiema la sine 
prin glasul Bisericii sale, neamul omenesc 
spre a-’l mângăia, vindeca cu darul nesfârşi
telor sale bunătăţi: Veniţi la mine toţi cei 
osteniţi şi însărcinaţi; veniţi toţi cei-ce vă 
osteniţi, rătăcind pe drumurile colţuroase a 
tot felul de erori, unde v’au condus cu basme 
meşteşugite prorocii mincinoşi; veniţi toţi 
cei-ce gemeţi însărcinaţi subt groaznica po
vară a deşartelor făgăduinţe de odihnă, [cu 
cari v’au ademenit cârtitorii, grăitorii de rău, 
născuţi spre vânare şi stricăciune; deştepta- 
ţi-vă şi veniţi la mine, popoare cufundate in 
întuneric şi în umbra morţii, popoare lânce
zite în chaosul durerii, de unde a dispărut

vieaţa vrednică de voi; părăsiţi pe cei-ce 
pentru lăcomie cu cuvinte amăgitoare pe voi 
v a- precupit, pe cei-ce vor se vă astâmpere 
setea, şi ei nu sânt decât uori fără de apă, 
ce se poartă de vânturi; părăsiţi pe cei-ce 
vor să vă dea progres şi înflorire, şi ei nu 
sünt decât copaci tomnatici neroditori, de 
două ori morţi şi desrădăcinaţi; părăsiţi pe 
cei-ce vor să vă ilumineze, şi ei nu sünt 
decât stele rătăcitoare, cărora negura în- 
tunerecului în veac se păzeşte: Veniţi la 
mine toţi osteniţii şi însărcinaţii şi eu vă voiu 
odihni pe voiu!

II.
Misiunea mea în mijlocul vostru, o Prea- 

iubiţiţor mei Fraţi, este de a continua pro- 
poveduirea acestei Evangelii dumnezeeşti, de 
a vă da vouă ceva dar spiritual spre întări
rea voastră, ca să mă mângăiu Împreună cu 
voiu prin credinţa cea dimpreună a voastră 
şi a mea. Gândul însă de a lua asupra mea 
această glorioasă, dar’ înfricoşată sarcină în 
împregiurile cele mai grele [pentru episcopa
tul Bisericii lui Christos în general, ar fi în
spăimântat de sigur şi altcum destul de jmăr- 
ginitele mele puteri, dacă n’aşi fi fost sprigi- 
nit, îmbărbătat şi întărit de gândul mai înalt, 
că trebue ca să mă supun cu umilinţă voinţii 
Celuia ce-’şi alege cele slabe ale lumii, ca să 
ruşineze pe cele tari, şi carele se serveşte de 
cele mai de jos ale pământului spre a-’şi 
arăta puterea şi mărirea. Şi am cea mai de- 
sevârşită convingere, că venind la voi cu acea
stă sarcină pe umerii mei, împlinesc voinţa 
lui Dumnezeu. Pentra-că misiunea âm primit’o 
dela Isus Christos prin Vicarul său pe pă
mânt, Pontificele Roman, următorul Sfântului 
Petru, Părintele Părinţilor, Capul tuturor ca
pilor, Archipăstorul Bisericii de sub cer, fun
damentul episcopilor, columna credinţii ade
vărate şi învăţătorul religiunii; dela care tre
bue să luăm întărirea credinţiii, căci dela în
ceput el este fântâna neîntinată a curatului 
adevăr, portul liniştit al întregii Biserici con
tra tuturor tempestăţilor; dela care am învă
ţat cu Sfântul Vasilie a propovedui cu frun
tea deschisă credinţa stămoşească, şi de unde, 
după o frumoasă expresiune, ’şi-au înarmat 
cu crucea rosturile acei vulturi măreţi, subt 
ale căror aripi au venit părinţii noştri pe 
aceste locuri întinse şi bogate. Sperând aşa
dar cu fiească încredere în ajutorul lui Dum
nezeu şi întărindu-mă prin autenticitatea mi
siunei mele, sili-mă voi din ce în ce mai mult 
a mă îmbrăca tn zaoa credinţei şi a drago
stei şi în coiful speranţei de mântuire, spre 
a mărturisi până la cea din urmă picătură a 
sângelui meu pe Christos înaintea oamenilor, 
spre a vă propovedui Evanghelia sa, şi spre 
a dovedi alipirea mea sinceră şi necondiţio
nată cătră scaunul stului Petru, în care el a 
pus cheile credinţii. Iar’ sub impresiunea 
neştearsă a acestor sentimente ce-’mi străbat 
inima, şi cari ca şi ale vulturului vor înnoi 
pururea tinereţele mele, cu cea mai adâncă 
veneraţiune mă plec Înaintea gloriosului urmă
tor al aceliuaşi principe al apostolilor, Leon 
XIII: Prea feritului şi prea sânţitului şi în
tocmai ângerilor întru Christos părinte părin
ţilor şi stăpân a toate adeveritele apostoleşti 
biserici, ca un rob Ţie înainte căzând, sărut 
urmele picoarelor Mării şi Prea Sfinţiei Tale. 
Putere şi domnie ! *)

întărirea mea este după aceea întru cle
menţa suverană a Majestăţii Sale Augustului 
nostru împărat şi Rege Apostolic Praucisc 
Iosif I. care de o jumătate de veac Împarte 
binefacerile unei domnii glorioase preste ho
tarele prea iubitei noastre patrii. Depanând 
cu toată lealitatea şi sinceritatea inimei mele 
la treptele înaltului tron tributul fidelităţii, 
supunerei şi devotamentului meu celui mai 
profund, declar sărbătoreşte scă, sub inspra 
ţiunea datorinţei sacre de a se da Chesarului 
cele ce sünt ale Chesarului, mă voi sili cu 
deplină strguinţă a întinde modestul meu con
curs tuturor preocupărilor înţelepte şi bunelor 
osteneli ale factorilor constituţionali pentru 
prosperam  statului; de vreme ce sper cu 
tărie, că nici eu nu voi fi lipsit de spriginul 
lor întru administrarea bisericei, trebuind a 
se da şi iui Dumnezeu cele ce sünt ale lui 
Dumnezeu, ca astfel pe toate căile să se asi
gure pacinica fericire a acelor ce în unul şi 
acelaşi timp sünt şi cetăţeni şi şi credincioşi 
ai Evangheliei. Cu umilinţă îmi ridic apoi 
glasul rugăciunei mele cătră împăratul împă
raţilor şi Domuitorilor Domnitor, cerând ca 
pe prea înălţatul şi de Christos iubitorul no
stru Rege Apostolic, să-l încununeze cu arma 
adevărului, şi a bunăvoinţei, să umbrească asu
pra capului său in ziua de luptă, tmputerind 
braţul seu şi Inălţând dreapta sa, să-’i dăru
iască i dâncă şi stătătoare pace, să grăească 
întru inima sa cele bune pentru biserica lui 
şi pentru tót poporul lui, ca viaţă lină şi ne- 
turburată se petrecem întru toată bună cre
dinţa şi curăţia. **)

(Va urma).

*) Formula de închinăcune cătră Papa dela 
Roma prescrisă în Pravila diu Tîrgovişte dela anul 1652.

♦*) Liturg. s. Vas.
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Fondul lui láncú nr. II.
Cărpiniş, 3/15 Maiu 1897.

Referitor la Invitarea dlui loaif Mar
tin publicată în nr. 90 a. e. al ziarului „ Tri- 
bwia*, despre colecta întreprinsă de aici din 
Munţii-apuseni în favorul unui monument lui 
Avram lancu, illotempore, fiiud secretarul comi
tetului, ce a iniţiat această colectă, vin a da lă
muririle, ce mă privesc.

Rolul meu In această afacere a fost ini
ţiativa, plus concipiarea, purizarea, tipărirea, 
expedarea apelurilor şi a listelor. Atât în 
apelul mai lung publicat de nune în ziarele 
noastre de zi, cât şi în apelul mai scurt ală
turat la liste precum şi la finea acestora am 
pus următoarea notiţă: Liotele originale în
cheiate şi subscrise dimpreună cu sumele în- 
cassate, sânt a se retrimite cel mai târziu 
până la 31 Decemvrie 1894, la adresa dlui 
Aurelian Danciu, director şi mare proprietar 
de mine în Bucium, p. u. Abrud (Abrud- 
bănya.)

Despre statul quo al afacerii, deBpre 
resultatul colectei, nefiind convocaţi la vre-o 
şedinţă eu şi membrii din comitet cunoştinţă 
positivă nu avem. (Cum se poate ca nici cei 
mai aproape de comitet să nu fie puşi în cu
rent cu mersul unei afaceri aşa importante? 
Red. „Trib.*)

Domnul losif Martin însă poate să fie 
liniştit pe deplin, că nimic rău nu are să fie.

Grigorie Sima.
fost secret.

CRONICĂ
S i b i i u ,  21 Maiu u. 1897.

f  Gr. Péuceacu. Despe moartea di
stinsului bărbat de stat al României mai aflăm 
următoarele amănunte:

M. Sa Regele Carol, imediat ce a primit 
trista veste despre moartea fostului seu con
silier, a trimis pe d. locot.-eolonel Georgescu, 
adjutant regal, să exprime condolenţe d-nei 
Zoe Gr. Păucescu.

Printre mulţimea de coroane depuse pe 
cosciug amintim următoarele: Maiestatea 
Sa regele, doamna Zoe Or. Pluceseu: mult 
iubitului meu soţ; redacţia ziarului Epoca, 
o frumoasă coroană de foi de lauri şi de şte- 
jari, purtând pe două panglica de mătase 
neagră inscripţia: Epoca, fostului ei di
rector ; dl C. Boerescu: amicului seu ; Clubul 
Conservator, Clubul Tinerimii, Clubul Liberal, 
ziarul Dreptul, general Manu etc.

înmormântarea regretatuluiţbărbat de stat 
s’a făcut Marţi, la orele trei. La domiciliul de
functului era foarte multă lume. Au rostit cuvân
tări d-nii Nacu şi Giuvara din partea partidului li
beral, ear’ dnii Al. Catargiu şi Ionel Grădişteanu 
din partea partidului conservativ. Cortegiul a 
pornit apoi la cimiterul Belu, însoţit de un 
foarte mare număr de oamani politici. Armata 
a făcut onorurile militare.

*
Constituire. Ni-se scrie: învăţătorii 

tractului Pogaceaua, întruniţi în conferenţaîn 
Pogaceaua, la 11 Maiu n., sub presidenţa M.
0 . D. Maximilian C. Codarcea. viceprotopop, 
’şi-au ales de funcţionari la reuniunea lor pe 
următorii domni: Avram Moldovan, înv. în 
Riciu, preşedinte: Mihail Demian, înv. în 
Bala, notar; Alexandru Simon, înv. în Sân- 
giorgiul de câmpie, cassar, şi loan Maxim 
in Sânpetru, bibliotecar. Ca delegaţi pentru 
adunarea generală constituantă ce se va ţină 
la 15 Iunie n. în Blaj, s’au ales dnii: Zaharia 
Siopterean, înv. In Moişa, loan Rusu, înv. în 
Velcher şi loan Moga, înv. în Şeulia.

*
Conferenţă solemnă. „Academia or

todoxă* societatea teologilor din Cernâuţ In
vită la conferenţă solemnă, ce o va ţină Joi, 
la 22 Maiu (3 Iunie st. n.) a. c. la 3 ore d. 
a. în sala sinodală din edificiul reşedinţii me
tropolitane, din Cernăuţi. Pentru comitet: 
President: Atan. German. Secretar: Stefan 
Setfanovici. Programul conferenţei este urmă
torul: „Cuvânt de deschidere“, rostit de pre- 
sidentul soc. At. German. „Cu trupul iui 
Christos“, mus. (D-mol) de G. Dima. „Ţeara 
mea poesie de Neniţescu, muşi ca (F-dur) de I. 
Vorobchievici. Un tractat istoric (ruteneşte) 
de Dion. Ursuleac. „Doina“, poesie de V. 
Alexandri musica (G mol) de Is. Vorobchie
vici. O cântare ruteană, cuv. şi musica (în 
E-mol, E-dur şi Cis-mol) de D. Mlaka. Pausă. 
„Imn cătră prea curata Fecioară“, poesie de 
Grozescu musica (D-dur) de I. Vorobchievici. 
„Scurt tractat despre referinţa între bărbat şi 
femee în testamentul vechiu şi ce! nou* de 
Nico Cotlarciuc. Un cântec rutean, musica 
(C- şi F-dur) de Is. Vorobchievici. „Mănă
stirea Putna“, poesie de Bolintinean musica 
(Es-C-dur şi C-mol) de I. Vorobchievici. „El- 
Zorab“, poesie de G. Coşbuc deci. de Oreste 
Tarangul. „Moţul la drum“, mus. (F-dur) de
1. Vidu. Dirigentul corului este Dion. 
Ursuleac, preş. secţiei musicale.

*
Corb la corb.. Din Sigketul Mar- 

musiei ni-se scrie, că advocatul ovreu de acolo, 
Vider Antal, a fost deţinut zilele trecute pen

tru nişte falsificări comise la cărţile fuuduare. 
Dar' ce se vezi? Camera advocaţială, pe res
ponsabilitatea sa, a esoperat să fie pus ear’ 
pe picior liber, deşi cercetarea contra lui con- 
nuă. Adecă vorba ceea: „Corb la corb nu-’şi 
scoate ochii* 1

*
Sinod protoproabiteral. Din valea

Haţegului ni-se scrie, că sinodul protopresbi- 
teral gr.-ort. al protopopiatului Haţeg s’a ţinut 
în Joia luminată în romanticul oraş Haţeg.

După deschiderea sinodului s’au ales notari : 
interimali, din cler leronim f ie f  şi dintre I 
mireni Nicolae Senzian. S’au verificat mem
brii sinodali, 32 la număr, ear’ alegerile din 
4 cercuri mireneşti s’au anulat şi s’au ordi
nat alegeri nouă. Raportul protopopului, com
pus cu multă diliginţă şi mare pricepere, a 
fost luat cu mulţumită la cunoştinţă. A ur
mat ia ordinea zilei amelioarea dotaţiunii 
preoţeşti, chestiunea ajutoarelor de stat şi 
alegerea comitetului şi a episcopiei protopres- 
biterele precum şi alegerea unui membru în 
scaunul protopresbiteral. In fine s’a deschis 
o colectă pentru înmulţirea fondului proto
presbiteral; ear’ preşedintele, harnicul pro
topop Avram Stanca, mulţumind membrilor 
pentru participare şi interesul arătat faţă de 
şcoală şi biserică, declară sesiunea sinodală a 
protopreBbiteratului de închisă. A urmat după
şedinţă un prânz comun.

*
Părechea princiară bulgară a fost 

în mare primejdie zilele acestea, pe când că
lătorea spre Paris, Ia înmormântarea prinţului 
d’Aumale. Anume la staţia sârbească Tyu- 
pria trenul, care ducea pe principele şi pe 
princesa, s’a ciocnit atât de violent cu un 
tren de marfă, încât numai conducterului, 
care a observat la timp primejdia, e a se 
mulţumi evitarea unei catastrofe. Părechea 
princiară a sărit spăriată din cupeu. Princi
pele Ferdinand, aflând că singur conducterul 
a delăturat primejdia, 'i-a decorat imediat cu 
un ord. In Belgrad, unde trenul a sosit cu 
mare întârziere, părechea princiară a fost tn- 
timpinată la gară de regele Alexandru şi de 
regina Natalia, cari 'şi-au exprimat regretele 
pentru nenorocire.

*
Lucruri urîte. Din Comloşul mare, 

comit. Torontal, ni-se scrie, că la 3/15 Maiu 
s’a făcut acolo alegere de notar comunal, cu 
care ocasiune primarul comunei, Andrem 
Bălan, (până nu ajunsese primar un înfocat 
naţionalist), apoi preotul de acolo George 
Bălan şi alţi unBprăzece rătăciţi au votat 
pentru Spuhler, candidatul Btăpânirii, pe când 
protopopul Miulescu cu 19 virilişti români au 
protestat în contra actului de alegere, din 
motiv, că protopretorul n’a pus în candi
date  şi un Român. Gând vrednicul protopop 
a insinuat protest în numele majorităţii, care 
n’a votat, rătăcitul preot Bălan a strigat ca 
un năimit: „să trăească Spuhler*. — Ruşine 
să-’i fie!

Soandalul Panama. După cum se 
vesteşte din Paris, celebrul scandal Panama, 
care atâta vreme a alarmat presa şi opinia 
publică de pretutindeni, — s'a sfirşit. Jude
cătorul de instrucţie Le Poitevin a declarat 
că nu va mai face nouă arătări, nici nouă pro
puneri de punere sub acusaţiune.

•
Necrolog. Primim trista ştire, că la 

15 Maiu n. a răposat în Givdesti (Marmaţia) 
preotul Petru Salca, în virată de 66 ani. Ră
măşiţele pământeşti ale defunctului s’au în
mormântat la 17 Maiu n. cu pompă cuvenită.

•
Confiscarea unei eaposiţil de ta

blouri. Esposiţia de tablouri a societăţii 
„Österreichischer Kunst Verein* din Viena 
a ajuns sub secvestru. Societatea avea să 
plătească deja de mult 18,300 fl. liferautului 
Ludvig Kurmayer. Neplătindu-’i însă nici la ul
timul termin, 30 Martie n. liferantu! a cerut ese- 
cuţie şi alaltăieri toate tablourile societăţii s’au 
confiscat. Societatea a declarat, că tablourile es- 
posiţiei nu formează proprietatea sa şi tot
odată a înştiinţat despre execuţie pe cei-ce 
le-au expus. Aceştia, vre-o 200 la număr, îşi 
vor reclama ia tribunal tablourile. De altfel 
societatea sperează, că din venitul exposiţiei 
va pută plăti întreaga datorie.

*
Nou furt de tablouri In Viena.

Alaltăieri nu nou furt de tablori s’a comis în 
VieDa. Dintr’o galerie particulară de tablouri 
a dispărut un foarte preţios tablou al Venerei. 
Poliţia a constatat, că acest tablou nu l’a furat 
hoţul Dr. Lenkei Béla, arestat zilele acestea.

*
Poliţişti austriaoi şi germani In 

Paris. De ’câte-va zile petrec In Paris trei 
r presentanţi ai politiţiei din Berlin şi un re- 
presentant al poliţiei din Viena, în scop de a 
studia instituţiile poliţieneşti ale Parisului, ve
stite ca foarte bune. Poliţia din Berlin o re- 
presentă şeful ei Vindheim, consilierul guver
nai Sieber şi inspectorul criminal Huelesem, 
ear’ pe cea din Viena comisarul superior Ca- 
mill Wmdt.

*
Oficer barbar. în Viena s’a petreent 

Sâmbăta trecută o barbarie revoltătoare. Un 
oficer de ulani urmăria deja de mult cu dra
gostea sa pe o frumuşică fată de comerciant. 
Aceasta însă nu voia să ştie nimic de urmă
ririle insistenţe ale don-juanului uniformst, 
iutr o seară oficerul năvăli fără de veste în 
locuinţa comerciantului. Aici află pe „aleasa 
iuimii sale“, stând de vorbă cu un tinăr stu
dent în filosofie, cunoscut bun al familiei. Ofi
cerul, nici una nici două, se repezi ca turbat 
asupra tinărului şi tncepü a-’l lovi cu boxul, 
pe unde ajungea. Abia după multe sforţări 
reuşiră căsenii să scape din mânile furibun
dului pe bietul tinăr, care a primit mai multe 
răni grave la cap. După actul de barbarie, 
oficerul s’a făcut nevăzut. Caşul a fost de
nunţat poliţiei şi comandei de corp.

*
Ultima întreprindere..... Zilele ace

stea un agent comercial din Moscva oferia 
spre vânzare, în Paris, două obiecte de preţ, 
de pe vremea lui Ludovic XVI. Agentul cum
părase aceste obiecte dela un magnat rus, pe un 
preţ de 10,000 ruble, cari constitriau Întregul seu 
capital de întreprindere. In Pe "is agentul 
cerea pentru istoricele obiecte 300,000 franci, 
care desigur ’i-ar fi căpătat, dacă obiectele ar 
fi fost originale. Dar’ nişte specialişti au con
statat, că ele 8ÚQt numai imitaţii fără de nici 
o valoare. Bietul agent, aflând tristul adevăr

I şi văzându-se astfel ruinat, spuse, că aceasta 
a fost ultima sa întreprindere, apoi... se îm
puşcă. *

Ş t i r i  m é r u n te .  Regenta Spaniei a 
dat din prilegiul zilei natale a fiului seu Al
fonso 25,000 pesetas în scopuri filantropice. 
— între Budapesta, Belgrad, Cribrorod, Sofia, 
Plodviv se va deschide în Octomvrie o linie 
telefonică. — Oraşul rusesc Nischni-Novgorod a 
fost pustiit zilele acestea de incendiu, 50 de 
oameni şi peste 200 case au ars. — Din Se- 
ghedin se desminte ştirea, că otrăvitoarea 
Csordás Lidi ar fi nebunit.

Pusta redacţianii.
Corespondentul în Paris. Mulţumite. Articolul 

despre pictorii români se va publica la rubrica „Trib. 
literară“. Bineventăm ţi salutăm pe noul nostru cola
borator.

„Cicero pro domo sua“ în Braşov. Se va pu
blica întreg.

E C O N O M I E .L * . ]/. a " • <- tfcr .1A
V a lu ta  d e  a u r  î n  B u lg a r ia .  în 

foaia oficială a Bulgariei s’a publicat legea 
nouă, prin care să Introduce în Balgaria 
valuta de aur. Unimea este francul In aur. 
Pe lângă banii de aur, argint, nikel şi bronz, 
ce sânt acum în circulaţie, să vor bate mo- 
nete de 1, 2, 5 şi 10 bani. Ministrul de 
finanţe e însărcinat a retrage din circulaţie 
monetele de argint de 5 franci şi a le schimba 
cu monete de aur, spre care scop e îndrep
tăţit a lua un împrumut de 20 milioane franci.

Aforisme politice.
— Una la ei. —

Răul ajunge Ia culme, când Buflete per
verse isbute8c a persuada pe regent, că inte
resele sale sânt deosebite de ale supuşilor sei.

Friederic II.

Din public.*)
Mulţumită publică.

Aducând la cunoştinţa publicului român, 
că opul „Instrucţiune pentra a învăţa de
semnai de croit vestminte femeieşti fără de 
instructor“ a apărut; Imi iaü libertate pe 
această cale a aduce mulţumitele mele tutu
ror acelor d-şoare, doamne şi domui, precum 
şi direcţiunilor acelor şcoale de fetiţe, cari n’au 
pregetat a spriginl această întreprindere, abo
nând mai multe exemplare înainte, aducân- 
du-le totodată la cunoştinţă, că opul s’a ex
pódat fiecărui abonent la adresa comunicată. 
Opul se poate procura dela subscrisa Bau dela 
ori-care librărie. Depositul ’l-a primit libră
ria dlui A. Todoran în Gherla (Szamos-Ujvár).

Cluj (Haás palais), 3/15 Maiu 1897.
Gu toată stima: 

Rosalia N. Pop.

*) Pentru cele cuprinse in rubrica aceasta re- 
dacţiunea nu este responsabilă.

Mai nou|
Abzicerea lui Nopcsa-

Intendantul operei maghiare, baronul 
Nopcsa, a abzis de postul seu, fireşte 
silit de împrejurările ce ’le-a creat Müller 
Katitza prin desvălirile, de cari am vor
bit şi noi. Astfel s’a pus capet ca scan
dalul să nu se mai tracteze in public.

Bânffy şi cuota.
„Mayarország“ aduce veşti noue de

spre cuotă. Se zice că M. Sa şi-a însuşit 
opinia lui Badeni, ca cuota să fie 34-8°/» 
ori 35°/*. Bânffy să învoieşte cu aceasta; 
ministrul de finanţe nu se învoieşte, de aceea 
îşi va da abzicerea. Pe astăzi a sosit în Bu
dapesta contele Badeni, şi a fost primit 
în audienţă la M. Sa. Asemenea şi Bânffy. 
Astăzi se va fi hotărît poate definitiv şi 
cuota, şi ne putem aştepta la o abzicere 
formală a cabinetului ori despre o rema- 
niare ministerială.

Résboiul şi pacea*
Grecii s’au luptat până acum cu 

Turcii şi ’i-au bătut. Acum se luptă cu 
sine şi vaccilează între răsboiu şi pace. 
Turcii sânt aplicaţi spre pace. Times 
scrie, că Ţarul a trimis Sultanului o te
legramă de mulţumită, pentru-că a făcut 
armistiţiu. Consiliul de miniştri din Atena, 
deşi au primit armistiţiul totuşi a desig
nat pe Theotokis şi Evtaxias, ca să 
meargă pentru a fi de faţă la concentra
rea oştirei greceşti la Thermopyle. Pare 
că ar vră să provoace o nouă zdrobire 
în amintirea eroilor străbuni.

Bursa de mărfuri din findapesta dela 19 Hain n, 1897.
Bibliografie.
Cartea durerii.

A apărut şi se află de vânzare la „Ti
pografia*, societate pe acţiuni In Sibiiu:

^Cartea durerii“ de Emil Bougaud, 
episcop francez, tradusă de Iacob Afin N i c fl
ie s  cu. Gartea aceasta ca formă e un volum 
de 174 pagine elegant şi de o frumseţă rară 
la cărţile noastre, ear’ ca cuprins e o lectură 
plăcută şi folositoare.

Excelenţa Sa Metropolitul Mihali a re
comandat această carte clerului şi poporului 
printr’un special circular, In care zice ur
mătoarele :

„Acest opşor cuprinde un ciclu de me- 
ditaţiuni creştine, morale şi religioase, din 
cari se vede puterea religiunii creştine, care 
mângâie sufletul omului în năcazuri şi sufe
rinţe, turnând peste el balsam vindecător.

„Getindu-o cu atenţiune, ori-şi-ce creştin 
se va convinge, „cât de puternic este Dum
nezeu in mângâierea muribunzilor şi cât de 
sublimă e religiunea creştină în suferinţele 
mari ale sufletului“.

Iu „Editura cărţilor şcolare* din Bra
şov a apărut: „Istoria patriei“ în legătură 
cu evenimentele epocale din „Istoria univer
sală“ pentru şcoalele poporale române, de Va
sile Goldiş, profesor. Editura librăriei Nicolae
I. Ciurcu, Braşov. Preţul 25 cr.

0 carte de Axentie Severu. A apărut 
%Rispuns la „Cartea neagră“ (A fekete könyv), 
scrisă de br. Stefan Kemény jun. 1849 şi pu
blicată de Hentaler József în numerii 121—131 
din Maiu 1895 a lui „Megyarorszăg“ din 
Budapesta. De Axentie Severu, Braşov, 1897. 
Tipografia A . Mureşianu. Gartea se extinde 
pe 364 pag. octav mic. Se află de vânzare 
şi la „Tipografia*, societate pe acţiuni în 
Sibiiu.

Sémin ţe II
Is

Preţul per 
100 ohilogr. 5M

ll
Preţul per 
100 ohilo

dala pin» dela pftnA

Grău
Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
GrâudeAlba-Reg.„ 

ii ii Badea „ 
Grâu ung. de Nord,,

75
76
75
76 
75 
75

76
76
76
76
76
76

746
7.7'
7.65
766
7.76

7.60
78
V.76
7.75
7.85

Sémin ţo, 
veohl ori noue Soiul

dualitate« 
por Hect.

Preţul per
100 oliilogr
dela până

SScară
On
ii
ii

Ovă*
Coconii (porumb)

fi
Mein
Hrişcă

de nutreţ 
dc vinars 
de bere

băn»ţ. 
de alt sola

70—72 
60—62 
62—64 
84—66 
89—41

6.26 
4.20 
6 . -  
6 60 
5 75 
8 45 
3.35

410

6.3? 
4.50 
6.80 
8 . -  
6 20 
3.66 
840

4 50

lia

Grâu

Cucuruz
nOvSÎi

ii

Sept.-Oct. 
Mart.-Apr. 
Maiu-Iun. 
Iulie-Aug. 
Mart-Apr. 

Oct

Jî
l

7.04

847
1

«Îs1

7.ut

849

Brodnota divert* Salul
Ce

llli
■seu)

SSm. de trif. Lacună ugurească
roşie 
rafinat 
dela Pesta 
dela ţeară 
rvântată 
afumată

davon, noa 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

O

s
z

ii
Olen de rap. 
Uns. de porc 

ii
Slănină

Său”
Prune
Lictar

fi
Miere

Ceară

64.50

63 — 

22 —

5 5 .-

6 4 -

2 8 .-

S p i r t Bani Marfă

Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru comercianţi mari 
Brut, ti n n

14.76
62.50
50.60

16 .-
5 8 .-

-

A vis. A apărut şi se află îu depositul 
general la librăria Carol Müller, Bucureşti, 
Calea Victoriei, 53:

1. Harta Europei de G. T. Buzoianu 
tn dublu exemplar, reprosentate fiecare pe 
format de aproape 2 metri pătraţi şi tipărită 
în renumitul atelier Freytag & Berndt din 
Viena; preţul fie-cărei harte In foi volante 
15 Iei, sau întinse pe pânză cu beţe, 20 Iei.

2. Cele din urmă numere apărute în 
„Biblioteca pentru toţi* nu lasă întru uimic 
pe jos pe cele trecute. In ele se află publi
cate două opere poetice a doi scriitori foarte 
cunoscuţi: Iubire de A. Vlăhuţă (nr. 116 şi 
117) şi Poesii de Th. M. Stoenescu (nr. 111). 
în genul umoristic, aşa de sărac Ia noi, aflăm 
Alte schiţe umoristice (nr. 115) de vestitul şi 
cunoscutul Teleor şi Fleacuri de V. Popp, 
(nr. 118) care deşi nu e atât de cunoscut, 
totuşi e un autor de talent. Prosa poetică e 
representată prin admirabila Robia Peleşului 
de Carmen Sylva (nr. 119). Ştiinţa poporală 
prin Introducţie în studiul ştiinţelor de Mo
rand, ear’ serioasa fliosofle prin celebra L i
nişte sufletească de Seneca.

D.n aceşti numeri se vede, că „Biblio
teca pentru toţi“ îşi ţine la un nivel înalt 
frumosul nume ce a dobândit.

în timpul verei „Biblioteca* va apără 
mai rar şi fără a ţină poate beamă de or
dinea numerilor anunţaţi.

Până la sflrşitul lunei Aprilie va apără 
în „Biblioteca pentru toţi* Codul civil român 
adnotat de dl C. Hamangiu, distinsul procuror; 
acest cod este cel mai nou, cel mai ieftin şi 
cel mai practic, preţul va fi 3 lei broşat şi 
4 lei legat în pâDză roşie flexibilă. De ace
laşi autor a apărut în editura librăriei Carol 
Müller Scriitori şi Artişti, studiu asupra drep
turilor lor; un volum de 212 pagini format 
octav preţul 4 lei.

Călindarul silei.
22 Maiu n. 1897 

Iulian: Sf. Ap. Simon Zii. 
G regorian: Helena.
Soarele: răsare 4 22 apune 7 38 m

Sosiţi iu Sibiiu
în 21 Maiu n. 1897.

Hotel „împăratul Romanilor“. Rosenbaum diu 
Fürth, Prihoda, Herzfeld şi Stogerer diu Viena, Klein, 
Reich şi Friedman din Budapesta, voiagiori; E. Pöschl 
inginer şi A. Mátyás, »dvocit din Budapesta; Popea 
din Brăila, Sierke d n Cernoriz, Rosner, Politzer şi 
B. Schneider din Viena, toţi comercianţi; D-na Necşa 
din Maros-Újvár; E. Diogenide, iuăst din Bucureşti.

Hotel „Neurihrer“. L. Ritsko, privatier din 
Cluj j A. Graeser din München, B. Singer, K. Wita- 
schek din Viena, voiagiori.

Hotel „Meitzer“. D. Banciu, farmacist din 
Silişte; Kardos, monteur din Budapesta ; L. Schuster 
neguţător din Orăştie;

Teatru orăseneso in Sibiiu.
Sâm bătă, 22 Maiu n.

»Der E v a n g e l i m a n n “-
Dramă musicals tn 2 acte, poesie şi inusicâ 

de W i l h e m  K i e n z l ,  
începutul Ia 1/t 8 ore.

Cursul pieţii din Sibiiu.
Din 21 Maiu n. 1897.

dump. 9.45 vând. 9.50HArtie-monetă română 
Lire turceşti . . .
Imperiali...................
Ruble ruseşti 100 â .
G a lb e n i...................
Napoleon-d’ori . . . 

,1 (ruseşti)

10.61)
9.62

126.25
6.60
9.48
9.46

Bunut de Budapesta.
Din 19 Maiu n. 1897.

Renta de aor ung. 6°/» . . . . .
» » ii ii 4•/» • • • • .
„ ung. val. cor. 4“/...............................

împrumutul căilor ferate ung. . . .
Amortisarea datoriei căilor forate de Ost ung 

(l-a emisiune)
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(2-a emisiune)........................... ......  .
Bonuri rurale ung. . . .

,, ., croate-slavoue . . . .
Obligaţiunile deep, regaliflor . . . .
împrumut cu premiu ung...........................
Losnri pentru reguläres Tisei şl Seghedin 
Renta de hărtie austriacă

10.60
9.5V
127.-
5.65
9.58
9.50

122.65
10
128.20

102.40

12150
9 7 .-  

101.60 
101.60 
152.50 
1 4 2 -  
102 -

„ de argint austriacă 
„ de aur austriacă .

. . 10150
128 —

Lozurile austriace din 1860 . 159 -
Acţiunile băncii austro-ongare 958 —

„ „ de credit ung. . s —*.—•
ll ii n ii . , —:—

Scrisori fondare ale institutului de credit ii
economii „Albina“ . . . . 101.75

Argintul . . . . . . . 6.69
Galbeni împărăteşti . . . . , 6.67
Napoleon-d’ori . . . 9.54
Mărci 100 imp. germane . 58.83
London 10 Livres sterlingi . . • • 120.-

B o r t a  de Viena.
Din 13 Maiu •*.. 1H97 

Renta de aur ung. 6 ..................................
v ll ll ll 4Vi • • • . . 122 65

Renta ung. v. c. 4V, . „ , 10O.—
împrumutul căilor ferate ung. . , 123 20
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung 

(I-a emisiune) .................................. 102 40
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ong 

(2-a em isiune).......................................
Bonuri rurale ung......................... « • 97.30

„ „ croate-slavone . „ , 197.50
Împrumut cu premiu ung. , , 152.50
Losun pentru regulären Tisei li Serb »din 142 —
Renta de hârtie austriacă » o 102.—

„ „ argint austriacă , , 101 .!0
„ „ aur austriacă . 128 —

Los uri austriace din I860 ■r \ 169 —
Acţiunile băncii aostro-ongare , # 9 5 8 .-

„ „ de credit ong. , •
„ 1, de credit aurtr. . . _ __

Argintul........................................ 5 6)
Galbeni Împărăteşti . . . . 6.67Napoleon-d’ori . » » 9.56
Mărci 100 imp. genune 68.87
London 10 Livres sterlingi . , . 12005

Bursa de Saourişfl
Din 6 Maiu v. — 4 ore p ».
Renta rom. per 1875 6°/............................
Renta română amort. ÖV...........................
Renta (Schuldverschreib)........................
Oblig, de stat C. F. R. 6°/« . . . .
Renta rom. (Rural conv.) 6% . . . .
împrumutul municipal 5a/0 ...................
Scrisuri func. rurale 5 ° / „ ................... ....

i i  i»  i i  7 % ..................................................
Idem urbane 7°/» ........................ ....  . .

.. o « • / . ...................................
I ,  .  i i  » V ........................................................................................

Ranca-Naţ. (100 lei văn. tntr.) • . . .
Soc. Daeia-Rom. (260 lei vörs.i . . . .
Soc. de Aai*. Naţ (200 lei vén.) . . .
Soc. rom. de reasig.....................................
Soc. r. de con. (250 lei vărs.) . . . .
Oblig. Casoei P ensiun ilo r........................
Agio . .................................  . . . .

S c h i m b .
Londra 8 lu n i ...........................................

Berlin 8 l u n i .......................   . . ! .
ii c e k ..................................................

Paris S luni
c e k ..................................................

Casss
îoo
97
09

100
97

102
87

1468
420
467
118
106
280

»
Viena

Agio

Editor ţi redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian. 
Proprietar: Pentra „Tipografia*, societate pe 

*eţiw»i: V, H. Dreginandt.
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Raport expres I
Spre a extinde casa mea de mărfuri englezească, acum de curând înfiinţată, pe

piaţa din H ii> iU i, strada Cisnădiei nr. 27,
în ori-ce direcţiune, m’am hotărît a vinde de azi Încoace cu preţurile cele mai 
scăzute şi chiar pe rate cele mai după plac toate articolele mele In cea mai mare 
alegere, anume: jacheturi pentru dame, mantile, pelerine, cepps-uri, mantale de 
ploaie adevărate franţozeşti, pluşuri, gulere, tot soiul de cămăşi bărbăteşti, mangete, 
cravate, umbrele şi umbreluţe, mămuşi, ciorapi bărbăteşti, încingetoare pentru 
bărbaţi şi dame, precum şi toate articolele de modă pentru bărbaţi şi dame, ce se 
ţin de aceste soiuri. Este deci chiar în interesul propriu al onoratului public de a 

se convinge despre puterea de furnisare a interprinderii mele respective.
Rugând pentru binevoitorul şi îmbelşugatul sprigin şi asigurând un serviciu 

strict real, rămân
cu cea mai distinsă stimă

Mihail Braun
strada Cisnădiei nr. 27.

[1340J 2—10

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile

profesorului Dr. Weigand despre Români
se găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:

1. „Die Aromunen“, (Macedo-Românii).
Voi. I. „Land und Leute“, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care să inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespecialişti. Volumul 
de B34 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
c o s tă ..................................................................................................................... fi- 6-20
Voi. II. ( Volkslitteralur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă ................................ fi. 5.—

2. „Vlacho-Meglen“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., cu 4
ilustraţiuni, fototipie, costă................................................................................ fi- 2.25

3. -Die Sprache der Olympo-WaUachen“, cu o Introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s t ă ................................................................................................ A- L85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul fllologio român din Lipsoa“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:

Primul raport“, (1894) de 157 pag. c o s tă .................................................fl- L85
„Âl doilea raport“, (1895) de 224 pag. c o s tă ...................................... ...... 2.80
„A l treilea raport“, (1896) de 332 pag. c o s tă ...................................... ...... 3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sânt scrise de sine înţeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

Var ars
de prim a calitate

ga -11 ~ [
se află de vânzare, în mare şi mic, în 
tot decursul verii la domnul [i364) î—3

George Vasili
în Sebeşul-de-jos (Alsó-Sebes)

gara şi posta ultimă (Felső-Sebes).
Preţul este 5 fl. de bute loco Sebeşul- 

de-jos şi 6  fi. de bute loco Sibiiu.

•ITI ITI
1—s------------ ------------c...1

La „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu se află de vânzare

CARTEA DURERII
DE

EMIL BOUGAUD.
TRADUCERE DE

IACOB AFIN NICOLESCU.
Editor: Dr. E. DĂIANU.

Preţul 70 cr. (cu porto postai 73 cr.)

Aceasta carte a fost recomandată de 
cătră Exc. Sa Metropolitul Victor Mi
hályi de Apşa printr’un circular special.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni In 
Sibiiu, se află de vânzare:

Cea mai nouă

Carte de bucate
a

bucătăriei
române, franceze, germane şl maghiare
cuprinzând reţetele cele mai bune pentru a 
pregăti în modul cel mai potrivit ori-ee fel de 

bucate, delicatese sau beuturi gustoase.
Se vinde cu preţ soăzut (dela 2 fl.) a c um 
n u m a i  c u  1 f l .  v . a . p lu s  1 0  cr. p o r to  

(20 cr. recomandată.)

OOOOOOOOOQOCSÖSOOOOOOOOOOOROOOOOeoOOOOOg

0 specialitate naturală nepreţuibilă
este apa minerală alcalin-acidă bicarbonată

care după experienţele făcute s’au dovedit ca o apă m e d i c i n a l ă  prea 
eficace şi plăcută mai ales: la eonturb&ri <le mistuire, ma- 
ladiele stomacului, a rinichilor, a beşteli udului şi 
ale organelor respiratoare etc. [292] 35-100

Borviz de primul rang "PS
care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu mare în acid car
bonic natural —  de un gust şi efect prea plăcut şi binefăcător —  va îndeplini 
chiar şi pretenţiunile cele mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

Deposit in Sibiiu, Sighişoara şi Alba-Ma:
la domnul I. B . Misselbacher sen., Cluj: Segesváry és társai, 
Déva: Balog Gyula, Orăştie: Németh János; în Braşov deposit 
propriu strada Căldărarilor nr. 6 8 , şi se poate comuuda şi de-adreptul 
dela administraţiuuea subsemnată.

C u to a tă  s tim a
Administraţiuuea isvorului „MATILDA“ :

J e s t !  G y ö r g y ,
(comit. Háromszék). R odok. (T ra n s i lv a n ia ) .

Două cărţi folositoare
pentru ţeranul român

au apărut tocmai şi se află de v â n z a r e  in 
ibrăria „Tipografia“, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:

ÎNDREPTAR practic

E C O K O M I A  R U R A L A
compas de

oel 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 
P r e ţ u l  1 11. v . a .

O O H A S Ä R I L E
de

Elia Dopp.
P r e ţ u l  4 0  c r .  v . a .

1 * -  Pentru porto postai câte 5  or. mai mult.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.

Conferenţa
d o m n u lu i

Roberto Fava.

Preţul numai 20 cr.

' Diploma de onoare.• - - - - - - - - - - - - - - - „Tipoarafia“ soc. ]pe acţiuini, SibiÜli. 1 Diplomă de onoare.

Se recom andă a executa urm ătoarele:

O p u r i  şi B r o ş u r i
P la c a te

B ilete  de logodnă  ş i de cununie
Carte şi epistole

Circulare şi preţ-curenturi
i i® ! «

O  o  m a n e i «  d i n  a l u r ă
se efectuesc repede.

cuYerte,
M a r e  d e p o s i t

eală, recuisite
! pecetluit

de scris,
ceară etc.

Bilete de visită
după plac şi cerere

Diferite cărţi ştientifice şi literare
Elegant legate sau broşurate. 

P r e ţ u r i  f o a r t e  m o d e r a t e .

Mare deposit
du hârtie de scris şl concept, preenm şl hârtie Uni 

de epistole
eu  p licu ri în  case te .

Biblioteca poporală a „Tribunei“

român-german şi german-român.

Strada Poplăcii Nr. 15. . l i n i  i n i M M  t a  ü l i I  Strada Poplăcii Nr. 15. |

Pratrs „Tipografia", aadetate pe acţiuni: V. H. Dressuandt. Pentru tipar reiponaabil: Io s if  M arsebalL


